



06 助力「三農」發展

加大統籌城鄉發展力度，強化農業農村發展基礎，促進農業穩定發展和農民持續增收是中國經濟發展的重心之一。中糧控股通過進行全產業鏈佈局，從源頭開始通過培訓、技術扶持等服務引導農民進行現代化農業生產，提高農業技術服務能力；積極探索新的合作模式，參與行業技術研發，引領產業發展創新，帶動產業升級；提供農產品收購保障，發展訂單農業，並通過對加工企業的合理佈局，發展農產品加工，促進地方就業，服務國計民生。

促進農民增收

我們在推進全產業鏈戰略中，重視保護位於產業鏈前端的農戶的利益，將保護農民種糧積極性、增加農民收入作為保證公司建立長久、穩定的原料供應的必要前提。通過對加工企業合理佈局，深入主要農產品產地，便於農民就近銷售農產品，降低成本，增加收入。

我們通過向農戶提供資金、種子、農藥、技術指導、收儲、烘乾、加價收購等方面的支持和服務，帶動當地農戶種植熱情，降低了農民所面對的市場風險，為農民提供產品銷售和預期收益保障，進一步增加了農民的收入。

我們在江蘇省射陽縣開展合同種植，水稻訂單 6 萬畝；在遼寧東港成立了「鴨綠江合作社」，在吉林梅河口成立「曙光合作社」，涉及面積 10 多萬畝；在江西恒湖墾殖場水稻種植基地種植優質水稻。

在山東，我們與東營當地農村合作社開展訂單農業，簽訂協議，由合作社負責種子的推廣種植和小麥的收購，收購優質強筋小麥 3 萬公噸。

在江蘇，我們與張家港市糧食局下屬糧食購銷總公司簽訂訂單合同，由糧食局組織推廣種植和收購工作，夏季優質優價收購小麥 2.5 萬公噸，實現了農戶、企業、政府的多贏。

在內蒙古，我們通過實行多稜、二稜大麥價差收購，引導農戶進行大麥種子升級，改變種植習慣，持續種植「墾啤 7 號」、「甘啤 4 號」等二稜大麥，提高種植戶收益。

在吉林，中糧生化能源（公主嶺）有限公司帶動當地人員就業，提高經濟發展水平。2010 年帶動當地就業人員 1,550 人；帶動當地 4 萬戶農民銷糧。

○ 合理佈局，便利農民就近交售原糧



促進農業進步

我們積極推廣訂單農業、合同種植等生產方式，通過「公司+政府+農戶」、「公司+農場」、「公司+合作社+農戶」等模式，積極引導農戶根據市場信息和需求信息來指導糧食生產，合理規劃種植結構，講究品種的優化組合，並且指導田間科學管理。

因地制宜的訂單農業、合同種植等模式，保障了優質原料種植規模的穩定性和可控性，確保產品穩定供應，同時，也為中國農業的健康發展起到積極推動作用，促進中國傳統農業向現代化、集約化發展。

在遼寧，我們聘請遼寧農科院農學顧問，培訓合作社訂單種植農民 1.2 萬人次，增強了農民水稻種植專業知識。

在內蒙古，我們組織大麥種植技術培訓，聘請當地農藝師，推廣先進的大麥種植技術，鼓勵農戶科技種植，當地農業主管部門、農場負責人、大麥供應商積極參加。

○ 專家深入田間進行指導



○ 農學顧問在育種環節進行現場培訓



○ 聘請農業大學專家講授水稻科學種植知識



促進農村發展

中糧控股下屬加工企業深入主要原料產地佈局，在當地形成了較為完整的價值鏈條。下屬企業規模較大、管理規範、效益穩定，成為當地經濟發展的重要支柱，在收購、加工、運輸各環節吸收了大量農村富餘勞動力，擴大了農民的就業門路，同時也為他們成長為具有一技之長和現代生產管理經驗的新型農業產業工人創造了條件。

在江西，我們對加工廠進行合理佈局，在生產、加工等環節吸納 500 多名附近農民就業，不僅擴大了農民的就業門路，也為工廠培養了具有一技之長的農業產業工人。

○ 吸收農村勞力，培育新型農業產業工人



廣西木薯種植基地

在廣西，中糧控股與合浦縣政府合作建立木薯原料基地，充分開發利用荒坡地、殘林果地和草地等非糧用地種植木薯，通過提供良種、肥料、簽訂收購協議等措施，引導農民開發利用荒坡地、殘林果地和草地等非糧用地種植木薯。

中糧控股建立試驗基地，與廣西亞熱帶作物研究所、廣西大學、廣西農科院合作，對 25 個木薯品種進行了對比試驗，並組織編寫了適合北海地區的《木薯高產栽培技術》手冊，將試驗總結的木薯良種良法進行推廣，提高農民科學栽培技術水平和種植效益，組織科技下鄉活動，累計培訓農民 1.15 萬人次。

通過與木薯農民專業合作社、加工廠、村幹部、木薯收穫承包商等合作方式，建設收儲場，減少中間流通環節，降低木薯進廠前的流通成本，既保障了企業的經濟利益，又保護了農民的利益。

